

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КОМУНИСТИЧЕСКОЙ
ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 44-й № 279 (11253) Воскресенье, 27 ноября 1960 года. Цена 20 коп.

Сердечная благодарность

По случаю 43-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР получили многочисленные телеграммы и письма от рабочих, колхозников и интеллигенции, партийных, советских и общественных организаций, а также от различных организаций и частных лиц из зарубежных государств.

В телеграммах и письмах содержатся теплые дружественные приветствия и поздравления в связи с великим праздником Советского Союза, грандиозными успехами советского народа в развитии экономики, науки и культуры, а также в общем деле борьбы народов за свободу, мир и независимость.

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР выражают сердечную благодарность за теплые дружественные поздравления и добрые пожелания советскому народу, Коммунистической партии Советского Союза и правительству СССР.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ
КОМИТЕТ КПСС

ПРЕЗИДИУМ
ВЕРХОВНОГО
СОВЕТА СССР

СОВЕТ МИНИСТРОВ
СССР

ЛИКВИДИРОВАТЬ ОСТАВАНИЕ В РАЗВИТИИ ОВЦЕВОДСТВА

Практика работы многих колхозников и передовых чабанов нашей области, успешно развивающих овцеводство, свидетельствует о большой экономической выгоде этой отрасли животноводства. У нас в колхозах и совхозах на производство одного центнера баранины затрачивается труда меньше, чем, например, на производство свинины. С укрупнением же овцеводческих ферм эти затраты будут значительно сокращены.

В 1959 году колхоз «Искра» Кривошеинского района получил доход от овцеводства 169 тысяч рублей, или в два раза больше, чем в 1958 году. В колхозе имени Сталина Парбигского района имеется более тысячи овец. В прошлом году колхоз получил доход от овцеводства 92,9 тысячи рублей. Он будет не ниже и в текущем году. В колхозе «Победа» этого же района в 1960 году получено шерсти от каждой овцы по 2,4 килограмма и 123 килограмма мяса, что в 100 раз больше, чем в 1958 году. Овцеводство дает не менее 50 тысяч рублей. Здесь более 10 лет работают чабанами Анна Яковлевна Воброва и Александра Михайловна Приходченко.

Мастерами своего дела стали чабаны колхоза имени Сталина Парбигского района Александр Федотич Попычканов и Нина Николаевна Оглезнева. Однако в развитии овцеводства у нас имеются крупные недостатки и неиспользованные резервы. Углубление ряда районов и колхозов вместо усиления борьбы за использование этих резервов допустили самовольные отступления от плана. За 10 месяцев 1960 года в колхозах и совхозах Кожвинского, Чанского, Колпашевского, Шегарского и некоторых других районов поголовье овец сократилось. Это не могло не сказаться на производстве и выполнении плана продажи шерсти государству. На 1 ноября 1960 года годовой план продажи шерсти государству в Чанском районе выполнен только на 42,1%, Кожвинском — 50,6%, Пышкино-Троицком — 57,5%, Парбельском — 48%, Колпашевском — 22,7% процента.

Такое положение свидетельствует, прежде всего, об ослаблении руководства райкомов партии, райисполкомов и специалистов сельского хозяйства развитием овцеводства. Кое-где относятся к овцеводству, как к второстепенной, маловажной отрасли животноводства. Из-за этого овцы, как правило, не обеспечиваются необходимыми помещениями и кормами, не уделяется должного внимания подбору и подготовке работников овцеводческих ферм, не обеспечивается и не внедряется передовой опыт работы лучших овцеводов.

Нельзя признать нормальным, что во многих колхозах нашей области овцеводческие фермы крайне малочисленны. На мелкие фермы обычно мало уделяют внимания, правил и партийные организации колхозов. Там много недостатков и беспорядков, которые приводят к убыточности ферм.

В Туганском районе, например, в среднем на один колхоз приходится только по 219 овец, Бакчарском — 245, Шегарском — 373 овцы. Четыре года назад в колхозах Бакчарского района имелось 8,7 тысяч овец, а на 1 ноября 1960 года их осталось всего 3,184 головы. Несмотря на это, в 1961 году планируется увеличение поголовья овец только на 508 голов. Разве за эти годы в Бакчарском районе изменились климатические условия и теперь не позволяют разводить овец?

За последние время руководители отдельных колхозов и вновь организованных совхозов по предложению изменения направления развития хозяйства встают на путь сокращения и даже полной ликвидации овцеводства. Такое отношение к овцеводству неправильно, вредно. Оно наносит ущерб интересам колхозов и государству. С подобными настроениями райкомы партии и райисполкомы должны повести решительную борьбу.

Овцеводство, как и другие отрасли сельскохозяйственного производства, дает высокие доходы, если им заниматься не от случая к случаю, а поседневно и квалифицированно.

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА
Восьмая сессия Томского областного Совета депутатов трудящихся седьмого созыва созывается в городе Томске 26 декабря 1960 года. Облкомком.

Телеграмма У. Кекконена Н. С. Хрущеву и Л. И. Брежневу

МОСКВА, 25 ноября. (ТАСС). От Президента Финляндской Республики Урхо Кекконена получены телеграммы на имя Председателя Совета Министров СССР Н. С. Хрущева и Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева: Президент выражает в них благодарность за сердечную внимательность и радужное гостеприимство, которые были оказаны ему и сопровождающим его лицам в СССР.

В телеграмме на имя Н. С. Хрущева У. Кекконен отмечает солидарность в животноводческих вопросах современности, которая выразилась в беседах, а также проявленное руководство Советского Союза глубокое понимание нужд финляндского народа.

В телеграмме на имя Л. И. Брежнева Президент Финляндии также отмечает положительные результаты бесед с советским руководством и выражает радость по поводу предстоящего визита в его страну Председателя Президиума Верховного Совета СССР.

На выставке „Советская Украина“

МОСКВА, 25 ноября. (ТАСС). Большим успехом пользовалась у москвичей в дни декады украинской литературы и искусства художественная выставка «Советская Украина». За две недели на ней побывало свыше 50 тысяч человек.

25 ноября выставку «Советская Украина» посетили товарищи А. Б. Аристов, Л. И. Брежнев, Н. Г. Игнатов, А. Н. Косыгин, Н. А. Мухомин, Н. В. Подгорный, Д. С. Полянский, М. А. Сулов, Е. А. Фурцева, Н. С. Хрущев, Н. М. Шверник, П. Н. Поспелов, Д. С. Коротченко. Вместе с ними на выставке были Председатель Совета Министров УССР Н. Т. Кальченко, заместитель Председателя Совета Министров УССР М. С. Гречуха, секретарь ЦК КП Украины А. Д. Скаба.

Многие колхозы нашей области разводят овец романовской породы. И это правильно. Романовские овцы широко известны своим многочисленным и непревзойденным геномными качествами овец, но они требовательны к условиям кормления и содержания. Им нужны хорошие, крупные и жизнеспособные ягнята.

В некоторых хозяйствах южных районов нашей области с положительной стороны зарекомендовали себя овцы тонкорунных пород (алтайская, прекокс). Колхоз «Прогресс» Зырянского района в 1958 году завез 129 голов овец алтайской тонкорунной породы, в результате настрига шерсти в среднем по 3,5 килограмма в среднем на овцу. От отдельных животных этой породы в 1960 году получен настриг от 4,2 до 6 килограммов. В прошлом году доход от овцеводства в колхозе составил 87 тысяч рублей.

Многим хозяйствам наносится большой экономический ущерб от заболевания овец глистными болезнями. Ветеринарные работники должны разрабатывать и при участии колхозников и рабочих совхозов осуществлять профилактические мероприятия, гарантирующие полную ликвидацию глистных болезней.

Нельзя, конечно, содержать овец в темных, тесных и сырых помещениях. В таких дворах овцы потеют, шерсть у них подпревает и выпадает много шерсти. Овцы должны быть светлыми и сухими. Опыт передовых хозяйств подсказывает, что овцы и в зимнее время должны пользоваться регулярными прогулками.

Чтобы поправить положение с развитием овцеводства, необходимо, прежде всего, покончить с недооценкой этой отрасли хозяйства, уделять овцеводству большое внимание со стороны партийных, советских и сельскохозяйственных органов. Недавно многие колхозы определили мероприятия и темпы роста поголовья овец в 1961 году. Например, колхозы Пышкино-Троицкого района на 1961 год предусматривают увеличение поголовья овец на 68 процентов, Туганского — на 45, в колхозах г. Заданья партийных, советских и сельскохозяйственных органов состоит в том, чтобы в кратчайший срок ликвидировать отставание в развитии овцеводства, добиться значительного укрупнения ферм и превращения овцеводства в высокопродуктивную отрасль животноводства.

Райкомы партии и райисполкомы обязаны повысить требовательность к руководителям колхозов и совхозов, специалистам сельского хозяйства, поднять их ответственность за наведение порядка на овцеводческих фермах и за подъем овцеводства.

Необходимо улучшить массово-политическую работу среди животноводческих кадров, чаще практиковать обмен опытом соревнующихся колхозов, ферм и отдельных работников овцеводства, настойчиво внедрять передовой опыт в практику всех колхозов и совхозов, создавать условия для повышения материальной заинтересованности работников овцеводческих ферм в результатах своего труда по увеличению поголовья овец и повышению их продуктивности.

Овцеводство, как и другие отрасли сельскохозяйственного производства, дает высокие доходы, если им заниматься не от случая к случаю, а поседневно и квалифицированно.

Овцеводство, как и другие отрасли сельскохозяйственного производства, дает высокие доходы, если им заниматься не от случая к случаю, а поседневно и квалифицированно.

Именно об этом думал механик первого потока шестого участка

По Томску и области

Томским инженерам— третья премия

В конце 1958 года Государственный научно-технический комитет Совета Министров СССР и Центральное правление научно-технического горного общества объявили конкурс на лучшие проекты по комплексной механизации очистных работ в шахтах, а также по безлюдной выемке угля. Один из 109 проектов, рассмотренных жюри конкурса, составлен группой инженеров Томского электромеханического завода в составе: тт. Айзенштейна, Кулиша, Лежиной, Филенкова, Зеера. Этот проект, названный «Гидробур», за оригинальное решение проблемных вопросов отмечен на конкурсе третьей денежной премии.

Им присвоено высокое звание

Радостное событие произошло недавно в двух бригадах Чулымского техникума участка и Беляйской суворовки — у стюльваров, возглавляемых Ф. Пономаревым, и у котельников, которыми руководит коммунист В. Пузырев. Им присвоено высокое звание коллективов коммунистического труда.

Первые коммунистические бригады в Пышкино-Троицком районе оправдывают доверие товарищей. Сейчас стюльвары готовят оборудование для вновь открывающегося детского сада и выполняют сменные задания на 182 процента. Котельники, занятые ремонтом судов, тоже добиваются высокой выработки, дают за смену по полторы нормы.

Ю. СТЕПАНОВ.

В Молчановском районе

РЫБА СВЕРХ ПЛАНА

Артель «Память Кирова» выполнила колхозный план добычи рыбы на 110 процентов. Сейчас промышленники трудятся в счет третьего года семилетки. Задача четвертой пятидневки ноября перекрыта на 320 процентов. Высоких показателей добились бригады В. Мерно и Н. Писарова. Последняя борется за звание коллектива коммунистического труда.

НОВЫЙ КЛУБ

Для сплавщиков Усть-Чулымского рейда выстроен клуб со зрительным залом на 200 мест. В новом помещении разместятся библиотека, агитпухт, выделены комнаты для кружковой работы.

В УНИВЕРСИТЕТЕ КУЛЬТУРЫ

В районном Доме культуры проведено очередное занятие народного университета культуры. Прочитана лекция «Африка сегодня», просмотрены кинофильмы.

ЗАРПЛАТА БЕЗ КАСИРА

На Могочинском лесозаводе смена Л. Балбеко, борющаяся за высокое звание коллектива коммунистического труда, решила отказаться от услуг кассира. Первую зарплату без кассира получили также рабочие Молчановской районной типографии.

Здравпункты на общественных началах



Несколько дней назад на Томском дрожжевом заводе начал работать на общественных началах первый в области здравпункт, возглавляемый студентом медицинского института Виктором Доросевым. В ближайшее время такие здравпункты откроются при типографии № 1, в артели «Художественный труд», на второй площадке манометрового завода.

Инициатива создания общественных лечебно-профилактических учреждений на предприятиях принадлежит комсомольцам Томского медицинского института Виктору Борзову, Борису Свицерскому, Виктору Доросеву и их друзьям.

Рядом с крупнейшим медицинским вузом Сибири в городе есть небольшие предприятия, неуклюжественные медицинские работниками. Почему бы нам, студентам, не применить там на практике свои знания? — рассудили они.

Комсомольцев горячо поддержал комитет ВЛКСМ и общественность института. С участием кафедры организации здравоохранения была создана инициативная группа, разработавшая временное положение о студенческих здравпунктах на промышленных предприятиях.

Общественные лечебно-профилактические учреждения организуются там, где занято на производстве не менее ста рабочих. Во главе здравпункта стоит студент-выпускник лечебного факультета; штат медицинского персонала комплектуется из старших курсов. В зависимости от характера предприятия пункт будет открыт ежедневно по 4—5 часов. На заводах, в артелях и комбинатах с круглосуточным производственным циклом организуются дежурства студентов-медиков.

Оказание первой помощи при травмах, внезапных заболеваниях, проведение широких профилактических мероприятий, контроль за соблюдением законодательства по охране труда на производстве, наблюдение за санитарным состоянием цехов, пищеблоков, общепита, подготовка санитов, лекции, беседы, учет нуждающихся в диспансеризации — таков далеко не полный перечень задач, возложенных на студенческие здравпункты.

Ученые института решили оказывать постоянную помощь работникам всех общественных учреждений, в частности, консультировать их во всех случаях сложной диагностики. Родилась новая, очень хорошая форма связи вуза с производством.

И. АЖИХИН.

Хорошо встретили студентов-общественников на Томском дрожжевом заводе. Здравпункту предоставлено большое светлое помещение, выделена необходимая мебель.

Подлинница № 3 отпустила средства на приобретение медикаментов и перевязочных материалов. Студенты сразу же взялись за работу: оборудовали витрину медицинской литературы, наладили готовку лекции. На здравпункт пришли первые пациенты.

На снимке: работники здравпункта студенты лечебного факультета медицинского института В. М. Доросев и Л. А. Лыкова ведут прием пациентов. Фото Ф. Хитриневича.

Толстовские дни

Во многих клубах, библиотеках, школах Шегарского района прошли вечера, громкие читки произведений Л. Н. Толстого. Интересный вечер состоялся у учащихся 11-летней школы в Шегаре. Все оформление — специальный выпуск стенгазеты, монтаж, выставки книг — подготовили члены литературного кружка, руководимого М. Ф. Тюменевой. Они же провели митинг «Знаешь ли ты творчество Толстого?» и дали концерт художественной самодеятельности, составленный из произведений великого писателя.

В Шегарском университете культуры на факультете литературы и искусства состоялось занятие, посвященное жизни и творчеству Льва Николаевича Толстого. Документальный кинофильм «Л. Н. Толстой» явился хорошим дополнением и иллюстрацией к лекции. С большим интересом зрители смотрели кадры, снятые при жизни великого писателя.

В Вознесенской семилетней школе во всех классах прошли громкие читки произведений Толстого.

В сельских библиотеках были подготовлены стенды и выставки, посвященные жизни и творчеству классика русской литературы.

Н. БОГАТЕНКОВА.

В цехах большие изменения

У механика швейного цеха Томской трикотажной фабрики коммуниста Николая Павловича Новоселова в эти дни прибавилось хлопот. Устанавливали недавно поступившие сюда расширенные и резинотяжечные машины. Техника совершенно новая, здесь еще не эксплуатировалась.

— Теперь и наша продукция не уступит ленинградской, — говорит Н. П. Новоселов.

Эта гордость за родное предприятие, за его марку, горячее желание увеличить выпуск трикотажных изделий проявляются во всех цехах и отделах предприятия.

Взять, к примеру, красильщиков. Мастер Я. А. Вилькея помнит, как они работали: примитивно, по-кустарному. Продукцию красили в одинаковые, мрачные тона, с серьезными изъянами. Сейчас в светлом просторном цехе, в котором размещается красильный цех, на смену баркам и чанам пришли красивые барабаны. Они полностью заменили ручной труд, дали возможность улучшить качество окраски трикотажа, менять расцветку его в зависимости от потребности.

Недавно в цехе установили еще один более мощный красильный барабан емкостью в сто килограммов трикотажа.

Большие изменения произошли в трикотажном цехе. Здесь внедряется многосистемная вязальная машина, которую называют «умницей», и одновременно переоборудуются установочные станки.

С прошлого года трикотажники приступили к модернизации плоскострельных машин устаревшей конструкции. В них приделали механический привод и тем самым избавили работников от утомительных и однообразных движений рук.

Недавно таким путем переоборудовали еще 5 машин, теперь их уже 13!

Главный инженер фабрики А. М. Максимова делится планами на будущее:

— Нашему коллективу предстоит проделать большую работу. С 1 декабря заменяем новыми лучшими образцами 70 процентов выпускаемой нами продукции. Кроме того, осваивается новый вид изделий — женские кофточки и мужские полуверы с длинными и короткими рукавами. Изготавливаются они из шерстяной и штапельной пряжи. Изделия эти будут различной расцветки. Первые образцы этой продукции проходят лабораторные испытания.

За последние месяцы коллектив фабрики выпустил продукции на семь миллионов рублей и до конца года даст стране сверхплановых изделий на десятки тысяч рублей.

Д. ГАЛАНОВ.

Успех доярки

Доярка колхоза «Прогресс» Зырянского района К. Иваненко нашла в этом году по 2,000 килограммов молока и выполнила принятое обязательство. К открытию Пленума ЦК КПСС она решила надонот сверх обязательства 150 килограммов молока.

ДОБРЫЙ ХОЗЯИН МЕХАНИЗМОВ

Тимофей Михайлович Кириллин, пробираясь по размытой весенней водами дороге. Как уменьшить нагрузку на кран-балку?

Несколько вечеров Тимофей Михайлович набрасывал эскизы, чертил, производил расчеты. Состоялся с крановщиками. В итоге разработали тележку на четырех катках, как было сделано на заводе, а на восьмью. Нагрузка на монорельс — кран-балку уменьшилась в два раза.

Когда расчеты были закончены и чертежи разработаны, Кириллин

линейшел к главному механику комбината тов. Федько.

— Виктор Павлович, гляньте на мои расчеты, — предлагает модернизировать грузовую тележку консольно-козловую крана. Федько ознакомился с расчетами.

— Пойдет, Тимофей Михайлович, — дело нужное.

Осуществить модернизацию взялись крановщики участка Григорий Васильев, Виктор Быков и Иван Кондратенков. Им сразу же встретилось затруднение: в

ремонтно-механическом цехе не оказалось необходимого для конструкции швеллера. Рационализатором помог начальнику этого цеха Антон Александрович Курдюков. Швеллер нужного сечения был найден.

Через несколько дней снова возникла трудность — не было механизма, чтобы вырезать в металле отверстия диаметром в 6—7 сантиметров. Пришлось их выжигать газорезом.

Тимофей тщательно следил за работой крановщиков, проверял каждую деталь. Модернизированные тележки были установлены на все консольно-козловые краны, эксплуатируемые на комбинате. Неполноды и выходы из строя механизмов прекратились. Внедрение этого предложения дало 18 тысяч рублей экономии.

Это далеко не единственное рационализаторское предложение, которое записано на липовой счете Тимофея Кириллина. В содружестве с крановщиком тов. Черным он предложил новый способ полусовой электрокабеля, питающего кран. При этом значительно удлиняется срок эксплуатации кабеля. Это предложение позволяет ежегодно экономить 45 тысяч рублей.

Сейчас неутомимый рационализатор с прежней энергией ищет пути улучшения производства, совершенствует технику. Он разрабатывает чертежи, оформляет но-

вое интересное предложение по механизации работ. Суть его в следующем: при подъеме или спуске воды в Томи водные секции бревенчатых приколотов поднимаются или опускаются вручную. Секции готовятся из дерева, и их везти быстро выходят из строя. Тимофей Кириллин предлагает изготовить такие секции из металла и с помощью лебедки Л-21 поднимать и опускать их. Он создал оригинальную конструкцию фермы-хобота длиной 60 метров. По предварительным подсчетам, это рационализаторское предложение позволит экономить до 300 тысяч рублей в год.

Коллектив первого потока шестого участка уважает своего механика не только за постоянные поиски нового. Тимофей Кириллин как добрый хозяин механизмов не только бережет и совершенствует вверенную ему технику, но и требует доброго отношения к механизмам от всех работников участка. От того здесь четко работают механизмы, а коллектив ежемесячно перевыполняет планы.

П. АНИКИНА, инженер производственно-технического отдела Томского лесоперерабатывающего и деревообрабатывающего комбината.

На снимке: механик первого потока шестого участка Тимофей Михайлович Кириллин.

Фото Ф. Хитриневича.



Навстречу Пленуму ЦК КПСС

Комсомольцы — всегда впереди! По этому непреложному правилу живут Надежда Миткина и Галина Голик — молодые доярки зорькальской фермы Рыбало-вского совхоза.

Галина приехала на село по комсомольской путевке, пошла в животноводство и своим трудолюбием быстро завоевала уважение. В борьбе за первенство она встретила «опасную соперницу» — Надежду Миткину. У этой молодой доярки был опыт; за получение высоких наделов молока ее не раз отмечали. «Соперницы» сдружились.

Обе комсомолки взяли обязательство получить за год от каждой из своих питомцев по 2,500 килограммов молока. Надежда уже сдержала слово. 2,640 килограммов молока от коровы — такой результат ее труда. Галина за этот же период надоила по 2,423 килограмма и тоже выполнит свое обязательство досрочно.

В честь предстоящего Пленума ЦК КПСС молодые доярки получают до конца года десятки ценных наделов молока сверх взятого обязательства.

На снимке: доярки-комсомолки зорькальской фермы Рыбало-вского совхоза (слева направо) Галина Голик и Надежда Миткина. Текст и фото Т. Надеждина.



СКАЗАЛИ-СДЕЛАЕМ

Вступая в 1960 год, трудящиеся Туганского района приняли на себя высокие обязательства по производству и продаже государству сельскохозяйственных продуктов. В районе широко развернулось соревнование за увеличение наделов молока, производства яиц, мяса.

Прошли многие месяцы напряженной работы. И теперь можно сказать, что труд колхозников не пропал даром. Несмотря на трудные погодные условия нынешнего года, колхозы произвели 26 тысяч тонн зерна, что позволило району досрочно выполнить план продажи зерна государству, засыпать семена и увеличить по сравнению с прошлым годом фуражный фонд.

Положительные результаты имеются и в животноводстве. За 10 месяцев колхозы произвели 1,000 тонн мяса. Это в два раза больше, чем было произведено в 1959 году. До конца года произведут дополнительно 200 тонн. Таким образом, колхозники взяли обязательства по производству мяса к концу года выполнить на 106 процентов.

Колхозы «Красное знамя», имени Чапаева, «Путь Ленина», «Сибиряк» уже к 1 ноября выполнили свои годовые обязательства по производству мяса. Визитки к их выполнению колхозы «Завезы Ленина», имени Митурина, «Трудовые» и другие.

Основными резервами, обеспечивающими увеличение производства мяса в этом году, явились лучшее сохранение и выращивание молодой овец и телят и более разумная организация откорма и нагула животных. Особенно большое внимание этому уделяли работники колхозов имени Митурин, «Завезы Ленина», «Сибиряк». В них ежесуточный привес в летнее время составил от 700 до 1,000 граммов, а зимой — по 500—600 граммов на каждую голову нагульного гурта.

Животноводы района взяли обязательство произвести за год 5,670 тонн молока и надоев по 2,000 килограммов на каждую фуражную корову. На 1 ноября в колхозах было получено 4,721 тонна молока, на 1,000 тонн больше, чем в прошлом году. Надой в целом по району на фуражную корову составил 1,792 килограмма, на 261 килограмм больше, чем за соответствующий период 1959 года. Обязательство по надоям молока мы перевыполнили.

Первое место в районе по продуктивности коров занимает колхоз имени Митурин. Здесь за 10 месяцев получено на каждую фуражную корову по 2,174 килограмма, в колхозе «Борей» — по 2,047 килограммов. Высоких наделов в текущем году добились также колхозы «Сибиряк», «Победа», «Красное знамя», имени XIX съезда КПСС.

Лучшие доярки Аделия Станиславовна Валуева, Аниша Перфильевна Цыро, Вера Федоровна Чурикова, Вера Гавриловна Грязнова, Нина Александровна Дикевич и другие надели более чем по 2,500 килограммов молока на корову.

Все еще отстает у нас птицеводство. В колхозах мало кур, еще меньше водоплавающей птицы. Однако в текущем году в районе несколько увеличилось производство яиц. За весь 1959 год было произведено 59 тысяч яиц — по 24 штуки на курицу-несушку. За 10 месяцев текущего года получено 231 тысяча — по 50 яиц на курицу-несушку. Производство яиц увеличилось в четыре раза против прошлого года. Но это в два раза меньше принятого обязательства.

Сейчас принимаем меры к ликвидации отставания птицеводства. Поголовье кур на 1 ноября по сравнению с соответствующим периодом прошлого года увеличилось в четыре раза. Высоких производственных показателей добились птичники колхоза «Путь Ленина» Вера Ивановна Быхи и Дарья Дмитриевна Артамонова, перевыполнившие свое годовое обязательство по производству яиц. Они продали государству яиц вдвое больше, чем обещали. Это стало возможным потому, что они получили по 100 яиц от курицы-несушки. Колхоз продаст государству более тонны птичьего мяса.

Увеличение производства продуктов животноводства дало возможность нашему району досрочно выполнить план по продаже мяса, молока и яиц государству. На 1 ноября продано 1,315 тонн мяса, в полтора раза больше этого же периода прошлого года. Молока продано на 700 тонн больше, яиц — в четыре раза.

В наших колхозах несколько выросло и поголовье скота. Эти небольшие достижения явились результатом усиления массово-политической и организаторской работы партийной организации среди населения. Райком КПСС улучшил работу с животноводцами, чаще стали созывать совещания допкор, пастухов, птичников и других. Организован широкий показ опыта передовиков.

По итогам третьего квартала мы удержали первенство в соревновании районов области по производству и заготовкам животноводческих продуктов. За нами осталось переходящее Красное знамя обкома КПСС и облисполкома. Эта высокая оценка труда ко многому нас обязывает.

На днях состоялась районная партийная конференция. Она вскрыла неиспользованные резервы и возможности для выполнения обязательств текущего года и увеличения производства продуктов сельского хозяйства в 1961 году.

В районе развернулось социалистическое соревнование в честь предстоящего Пленума ЦК КПСС. За ноябрь и первую декаду декабря животноводы дали слово надоев 200 килограммов молока на каждую фуражную корову, произвести не менее 15 яиц на курицу, продать государству по 10 ноября по 10 декабря 270 тонн молока и 30 тысяч штук яиц. Ко дню открытия Пленума ЦК КПСС колхозные механизаторы обязались отремонтировать 40 тракторов, 40 плугов, 45 сенокос, 40 культиваторов.

Партийные организации, правления колхозов принимают меры, чтобы усилить производство и продажу государству продуктов животноводства. В колхозе «Завезы Ленина», например, 16 ноября был проведен «день животноводов»: работники ферм поделились опытом работы, предъявили серьезные требования к правлению, подсажали пути увеличения производства молока, яиц. Сейчас в колхозе строго соблюдается распорядок дня на фермах, в достатке поазожаются и выдаются согласно рационам кормление корма, улучшено содержание животных. Надой молока возрастает.

На птицефермах многих колхозов улучшено содержание кур. В ряде колхозов фермы электрифицированы, углублены помещения, стал более разнообразным рацион кормления птиц. Это вызвало увеличение яйценоскости кур. В колхозе имени Митурин, например, до 15 ноября яиц не получали, а сейчас ферма стала давать в день по 50—75 яиц. Этого, конечно, мало, но яйценоскость ежедневно растет. В колхозах имени Калинин, имени Чапаева и ряде других продуктивность птицеводов также повышается.

Мы уверены, что труженики района выполнят обязательства по производству и продаже государству сельскохозяйственных продуктов, принятые в честь Пленума ЦК КПСС.

На промышленных предприятиях росте ширится социалистическое соревнование за досрочное выполнение годовых планов по выпуску валовой и товарной продукции. За 10 месяцев текущего года промышленность района выполнила установленный план на 107,7 процента. Особенно высокие производственные показатели имеют Пельсинский лесхозхоз и Туганская геологическая разведочная партия.

Коллективы промышленных предприятий района взяли обязательство годового плана по выпуску валовой продукции выполнить ко дню открытия Пленума ЦК КПСС.

Ю. ШЕВЧУК, секретарь Туганского района КПСС.

ВАЖНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ ТОМСКОГО УЧЕНОГО

В настоящее время при электрификации железных дорог в нашей стране все большее распространение получает электрическая тяга на однофазном переменном токе промышленной частоты вместо постоянного тока. Это дает значительную экономию цветных металлов и денежных ресурсов. Эффективность нового направления в развитии локомотивного хозяйства транспорта может быть намного повышена, если заменить электровозы с ионными преобразователями на электровозы с коллекторными тяговыми двигателями однофазного тока. Но этому препятствует неустойчивая коммутация коллекторных машин переменного тока, работающих в системах электрической тяги промышленной частоты. Несколько лет тому назад изучением коммутационного процесса коллекторных машин переменного тока занялся доцент Томского электромеханического института инженер-железнодорожник транспорта Ю. Е. Небользов. После длительных экспериментальных и теоретических исследований ему удалось выявить взаимосвязь отдельных факторов, влияющих на коммутацию, и дать рекомендации, позволяющие улучшить работу коллекторных машин переменного тока.

Ю. Е. Небользов также разработал фотоэлектрический метод исследования коммутации в электрических машинах. Основываясь на этом методе, многие предприятия и научно-исследовательские учреждения создали приборы для изучения анализа и настройки коммутации коллекторных электрических машин. Приборы, получившие название индикаторов искрения, широко применяются в исследовательских лабораториях Москвы, Ленинграда, на Новочеркасском электромеханическом институте.

Как важный вклад в науку и практику электрического машиностроения охарактеризованы выполненные в Томске исследования членом-корреспондентом Академии наук СССР А. Е. Алексеевым и К. В. Барандеевым, академиком М. П. Костенко, научно-исследовательским институтом электромеханики Чехословацкой Социалистической Республики и другие ученые и научно-исследовательские организации. Высокую оценку работе Ю. Е. Небользова дал и ученый совет Томского политехнического института, проголосовавший за присуждение автору ценного исследования ученой степени доктора технических наук. Е. ПАВЛОВИЧ, преподаватель Томского электромеханического института инженер-железнодорожник транспорта.

Идут выборы народных заседателей

На промышленных предприятиях, стройках, в учреждениях и учебных заведениях г. Томска продолжают выборы народных заседателей.

С большой активностью прошли выборы народных заседателей Томского городского народного суда на кондитерской фабрике «Красная звезда». Начальник отдела технического контроля фабрики тов. Селиванов предложил избрать народным заседателем мастера цеха Анну Кирсановну Лимонову. Тов. Савчук предложил избрать народным заседателем заведующую гардеробной фабрики Анастасию Васильевну Музыку. Эти предложения были поддержаны всеми присутствующими. Прямыми открытым голосованием народными заседателями избраны от коллектива фабрики А. К. Лимонова, А. В. Музыка и заведующий учено-исследовательским отделением Л. Н. Буланцев.

Коллектив психоневрологической больницы оказал высокое доверие, избрав народным заседателями М. И. Косенкову, Э. Н. Петровскую и А. П. Скакуна.

На заводе железобетонных изделий и конструкций № 3 треста «Стройдеталь» народными заседателями Томского городского суда избраны лаборант отдела технического контроля завода Л. И. Сурина, мастер котельного цеха Д. В. Крутой.

Рабочие инженерно-технические работники и служащие УНР-768 и УНР-769 избрали народными заседателями электромонтера Н. П. Карбышева, слесаря Ф. К. Мелинга, плотника А. И. Новикова, инженера-экономиста Е. В. Лычатино.

Н. КОЛМАКОВА.

В Томском горисполкоме

Исполком Томского городского Совета депутатов трудящихся утвердил из представителей общественных организаций и организаций трудящихся состав участвующих избирательных комиссий по выборам в Томский городской народный суд.

Строительство жилищ — под особый контроль

Новоселье не состоялось

Проспект имени Кирова, 22. Многие работники Томского электромеханического института инженеров железнодорожного транспорта хорошо знают этот адрес. Здесь строится участок № 10 треста «Томсктрансстрой» возводимый многоэтажной жилой дом для коллектива института.

Строители обязались ввести дом в строй в августе — за четыре месяца раньше срока. Приказом начальная участка стройка была объявлена показательной.

В будущем жилища на общем собрании единодушно решили помочь строителям. Работники института отработали на стройке около 5,000 часов. Многие посвятили этому свой отпуск. Не жалея сил и времени трудящиеся на стройке преполагатель кафедры электротехники В. И. Жалякова, доцент кафедры электрических машин А. П. Кучумов, доцент кафедры автоматики и телемеханики Е. А. Крумин, лаборант кафедры теплотехники Г. Н. Желтиков и многие другие.

Партиорганизация института создала специальную комиссию общественного контроля по строительству 40-квартирного дома. Члены комиссии почти ежедневно бываю на стройке, оперативно выясняют нужды строителей, контролируют качество и сроки.

Совсем иначе отнеслись к своему обязательству строители десятого участка треста «Томсктрансстрой». Стоит побывать на стройке, чтобы понять, как низко ценят в этом коллективе свое слово, как привыкли бросать обещания на ветер.

Новоселье томитовцев не состоялось в августе и, если не принять неотложных мер, не состоится и в декабре. Дом до сих пор не имеет отопления, водопровода, канализации. В нем нет дверей, не начата штукатурка стен ни в одной квартире.

С весны это «показательное» строительство, было в намерении над приказом начальная участка, ведется устаревшими, кустарными методами. Здесь нарушаются элементарные технические условия производства работ и их последовательность. В итоге недопустимо низкое качество строительства.

Бывший мастер т. Кузьмина плохо контролировал качество кладки стен. Кладка выполнена небрежно, без раздельки швов, хотя наружная штукатурка здания не предусмотрена проектом. Оконные проемы не имеют стандартных размеров. Балконные плиты установлены косо и не там, где требуются. С перекосами уложены междуэтажные перекрытия.

Много недостатков во внутренней отделке здания. Ступени лестничных маршей в трещинах, у многих обитателей края. Внутренние перегородки за-

Великий вождь и учитель пролетариата

Советский народ, все прогрессивное человечество завтра отмечают 140-летие со дня рождения Фридриха Энгельса, друга и соратника Карла Маркса. Имя Ф. Энгельса по праву занимает место рядом с именем К. Маркса.

«С тех пор, — писал В. И. Ленин, — как судьба столкнула Карла Маркса с Фридрихом Энгельсом, жизненный труд обоих друзей сделался их общим делом».

Созданное ими учение является знаменем борьбы трудящихся за свое освобождение от ига капитала, за коммунистическое переустройство общества.

Фридрих Энгельс — великий учитель и вождь международного пролетариата — родился 28 ноября 1820 года в г. Бармене, в Рейнской провинции прусского королевства. Все свое сознательное существование он посвятил служению интересам рабочего класса.

Еще в юношеском возрасте, будучи конторским служащим в г. Манчестере, крупном центре английской промышленности, Ф. Энгельс начал глубокое и всестороннее изучение жизни рабочих. Он ходил по грязным кварталам, где жилили рабочие, сам, своими глазами видел их нищету и бедствия. Кроме личных наблюдений, он глубоко изучил всю литературу и документы, характеризующие положение английского рабочего класса. Плодом этого изучения и личных наблюдений явилась замечательная книга молодого Энгельса «Положение рабочего класса в Англии», вышедшая в 1845 году. В этой книге Энгельс впервые показал, что пролетариат не только страждущий класс, но и общественная сила, которая способна путем политической борьбы изменить существующий строй и на деле осуществить великие идеалы социализма.

Книга Энгельса явилась, по выражению В. И. Ленина, «ужасным обвинением капитализма и буржуазии».

В Англии Энгельс стал социалистом. В Манчестере он встретил в связи с деятелями английского рабочего движения.

В 1844 году, возвращаясь в Германию, Энгельс по пути зашел в Париж, где познакомился с Марксом, с которым еще раньше имел переписку. С тех пор началась великая дружба двух великих борцов, вооруживших пролетариат необходимым оружием в их борьбе против рабства и эксплуатации. Говоря о братской дружбе основоположников научного

К 140-летию со дня рождения Ф. Энгельса

коммунизма, учителей и вождь международного пролетариата Маркса и Энгельса. В. И. Ленин писал в статье «Фридрих Энгельс»: «Старинные предания рассказывают о разных трогательных примерах дружбы. Европейский пролетариат может сказать, что его наука создана двумя учеными и борцами, отношения которых превосходят все самые трогательные сказания древних о человеческой дружбе».

Они вместе создали целый ряд произведений, таких, как «Святое семейство», «Немецкая идеология», «Манифест Коммунистической партии». А все то, что они писали раздельно, не сдавали в печать без тщательной обдуманной консультации или всестороннего и глубокого совместного обсуждения.

Когда Маркс и Энгельс вынуждены были в силу обстоятельств жить вдали друг от друга, они почти ежедневно вели переписку, обмениваясь своими взглядами и мнениями. А если представлялась возможность, Энгельс спешил для встречи к своему другу, в каком бы далеком городе или какой бы стране он ни проживал.

В 1870 году Энгельс переехал в Лондон и до смерти Маркса продолжал их совместную духовную жизнь, полную напряженной работы. Плодом ее были со стороны Маркса «Капитал» — величайшее произведение марксизма, со стороны Энгельса — ряд блестящих по форме и глубоким по содержанию произведений.

Как и на трудах Маркса, на произведениях Энгельса воспитывались поколения революционеров. Таких трудящихся Энгельса, как «Анти-Дюринг», «Людвиг Фейербах и конец классической немецкой философии», «Развитие социализма от утопии к науке», «Диалектика природы», «Происхождение семьи, частной собственности и государства» и другие, являются неотъемлемой частью марксистской литературы. Без знания этих трудов нельзя быть образованным марксистом.

Энгельс оказывал постоянную материальную помощь своему другу Марксу. Без этой помощи Маркс не смог бы создать величайшее произведение — «Капитал».

Слав в печать последние листы корректуры первого тома «Капитала», Маркс писал Ф. Энгельсу: «Только тебе обязан я тем, что это оказалось возможным! Без твоего самопожертвования для меня я ни за что не смог бы продать все огромные работы для трех томов. Обнимаю тебя, полный благодарности!».

Маркс умер, не успев окончательно обработать «Капитал». Два последних тома были подготовлены лишь вчерне. Энгельс после смерти друга принялся за тяжелый труд. Он обработал и издал II и III тома «Капитала». Эти два тома «Капитала», указывал Ленин, — труд друзей: Маркса и Энгельса.

Великая, всемирно-историческая заслуга Карла Маркса и его верного соратника в трудах и борьбе Фридриха Энгельса состоит в том, что они создали новое, выражающее коренные интересы трудящихся революционное учение, стали основоположниками научного коммунизма. Маркс и Энгельс обосновали неизбежность кризиса старого общества, открыли в нем способ сбросить эту систему, который способен сбросить эксплуатацию страны и создать новое, коммунистическое общество.

В своем знаменитом «Манифесте Коммунистической партии» Маркс и Энгельс писали, что буржуазия не только выковала оружие, несущее ей смерть; она породила и людей, которые направляют против нее это оружие — современных рабочих, пролетариев.

Будучи законным преемником всего лучшего, что было создано научной мыслью, учение Маркса и Энгельса ознаменовало собой коренной переворот, подлинную революцию в философии, в политической экономии, в развитии социалистической мысли.



Буржуазия увидела в марксизме своего смертельного врага, она принимала все меры, не брезгуя никакими средствами, чтобы уничтожить его, а рабочий класс лишить верного оплота, указывающего ему единственный правильный путь к победе. Каждый раз из схваток с врагами марксизм выходил еще более сильным, еще более окрепшим, а буржуазия и ее идеологи терпели поражение за поражением.

Маркс и Энгельс были не только гениальными мыслителями, творцами передовых революционных идей, но и великими организаторами и вождями живого пролетарского движения. Созданная ими первая пролетарская партия «Союз коммунистов» — уже со дня своего возникновения была организацией интернациональной, международной. Она явилась основой дальнейшего сплочения рабочих всех стран под боевыми знаменами Первого Интернационала — международного товарищества рабочих, созданного в 1864 году.

Провозглашенный Марксом и Энгельсом лозунг: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» вот уже больше столетия звучит над миром, как боевой девиз международного пролетариата, выражающий интернациональную сущность его освободительной борьбы, зовущий ныне к еще большему сплочению сил рабочего класса против общего врага — мирового империализма.

Энгельс вместе с Марксом вел неутомимую борьбу против враждебных марксизму направлений в рабочем движении, против оппортунизма. Он был пламенным революционным борцом. После смерти Маркса Энгельс много руководил рабочим движением, давал направление в деятельности рабочих партий, вскрывал и сурово критиковал их ошибки.

Энгельс, так же как и Маркс, высоко оценивал возможности и перспективы развития революционного движения в России. Ф. Энгельс знал русский язык, читал в подлиннике сочинения Пушкина, Чернышевского, вел переписку с русскими революционерами на русском языке. Он с огромным уважением относился к русским революционерам, к русскому народу, неоднократно высказывал мысли о том, что Россия является очагом грядущей революции, призванной всколыхнуть старый мир.

Это предвидение полностью подтвердилось. Наша страна ныне продолжает путь в будущее всем народам.

Созданная великим Лениным Коммунистическая партия подыала трудящихся нашей страны на штурм старого мира. Гениальный продолжатель дела Маркса и Энгельса В. И. Ленин обогатил марксизм новыми выводами, развил его в новых условиях борьбы пролетариата, отстоял марксизм в упорной борьбе с оппортунистами. Наш народ высоко поднимая знамя марксизма-ленинизма. Под этим необходимым знаменем он совершил Великую Октябрьскую социалистическую революцию, построил социализм и ныне развернутым фронтом идет по пути к коммунизму. Великие идеи Маркса, Энгельса, Ленина, их учение о диктатуре пролетариата воплотились в жизнь.

Когда жили Маркс и Энгельс, коммунизм был только призраком, а коммунисты насчитывались две-три сотни человек. Теперь социализм стал могучей мировой системой, объединяющей более миллиарда человек. В настоящее время во всех частях света имеется 86 коммунистических и рабочих партий, в которых состоит свыше 36 миллионов человек. Их влияние в широкайших масштабах трудящихся непрерывно растет. Спаянные общей целью, общей идеологией марксизма-ленинизма, коммунистические и рабочие партии высоко несут подвигот Марксом и Энгельсом знамя революционного преобразования общества, выступают в авангарде борьбы рабочего класса, всех трудящихся за мир, демократию и социализм.

«Маркс, Энгельс, Ленин создали свои бессмертные, немеркнущие в веках произведения, — говорил Н. С. Хрущев. — Они указали человечеству путь к коммунизму. Мы уверенно идем по этому пути».

А. ЧЕРНОВ, руководитель лекторской группы обкома КПСС.

П. ЮШОВ, В. ЧУПАХИН, Д. КАЗАНЕВИЧ.

Чудесные всходы

МОГУЩЕЙ ПОСТУ-
ПЬЮ идет по Сиби-
ри семилетка. Она за
другой строится эле-
ктростанция, возникают
мощные заводы, шахты,
рудники. Человек добрался до си-
бирских недр и поразились их неис-
черпаемым богатством.

А ведь было время, когда о них и
не подозревали. В Западной Сибири,
например, старатели кое-где добыва-
ли золото, велась небольшая разра-
ботка знаменитых ныне кубасских
углей. Громадные запасы нефелинов,
железных руд, залежи цветных метал-
лов до поры до времени природа
«держала в секрете».

И вот пришла эта пора. В трид-
цатых годах началась штурм сибир-
ских недр. В горы пошли сотни геоло-
гов, у них наплыв тысяч добро-
вольных помощников — охотников,
рыбаков, старателей.

Среди участников штурма был и
профессор Томского университета
Иван Кузьмич Баженов, недавно от-
метивший свой семидесятилетний
юбилей.

Не одну экспедицию совершил он
в горы Кузнецкого Алатау, Запад-
ные Саяны, составляя геологические
карты, разведывая скрытые богат-
ства недр.

В трудных условиях приходилось
работать. Иван Кузьмич вспоминает
то время:

— Оснащение экспедиций даже
сравнить нельзя с нынешним. Было
мало приборов, средства передвиже-
ния — лошади, а чаще собственные
ноги. Но в тридцатых годах условия
все-таки стали получше, чем раньше.
Помню, как отправлялись в первые
свои экспедиции. Япик смелее, ме-
лом проса для расчетов с местным
населением — вот в основном и все
«снабжение».

Трудности не останавливали сме-
лых. С каждой новой экспедицией
они пробирались все дальше в глубь
неразведанных гор.

В один из приездов Ивана Кузьми-
ча в Абакан геолог О. К. Полежаева
показала ему образец руды.

— Кто его принес? — сразу ожи-
вился геолог.

— Один охотник — хакас. Он не
сказал точно, где был найден обра-
зок: где-то в районе реки Тузаксу.

Но ведь руда-то хорошая! Надо
уточнить место, откуда она взята.
Одного предположения мало для того,
чтобы отправиться на поиски. Тем

более, что уже наступила осень, а с
нею — непогода.

Вместе со своим помощником
А. К. Кузюм И. К. Баженов поехал в
соседнее приискское управление. Там
оказались кое-какие материалы по
геологии интересующего ученых рай-
она. Изучив их, Иван Кузьмич решил
— надо ехать в экспедицию!

И вот маленький отряд двинулся
в горы. В пути к нему присоединил-
ся хакас Путь Табастав. Он должен
был провести геологов в верховья
реки Тузаксу.

В пути проводник рассказывал о
своей жизни. Между прочим, он ска-
зал:

— Искал я и золотишко. У моей
закимки в верховьях Тея, по дороге на
Тузаксу, целые горы намытой породы.

— Напел? — спросил кто-то из
геологов.

— Нет, — смущенно ответил Пу-
ты. — Камни напел. Небольшие, а
тажелые. Мешают больно.

Иван Кузьмич задумался: «Камни
тажелые... Что, если это руда?».

А Табастав продолжал:

— Живу я недалеко отсюда. Мож-
ет, задем? Переночуем, отдохнем...

Геологи последовали совету про-
водника. К зиме подехали уже
поздним вечером. Утром Иван Кузь-
мич осмотрел «прииск» Табастава.

Тажелые камни действительно ока-
зались первосортной железной рудой.
Так было открыто Тейское месторож-
дение, одно из крупнейших в Запад-
ной Сибири.

Сейчас у станции Тея, которой со-
всем недавно не было на карте, раз-
вернулась огромная стройка. Скоро
страна получит прекрасную руду...

Иван Кузьмич продолжал изуче-
ние геологического строения южной
части Красноярского края. 1937 год
принес ученому новую удачу. Он изу-
чил одно из крупнейших в стране ме-
сторождений нефелинов. Нефелин —
это «крылатый камень», сырье для
получения алюминия.

Десяти геологов искали по всей
Западной Сибири месторождения бокситов.
В то время считалось, что
только из бокситов можно получить
алюминий. Нефелины были признаны
непригодными для этой цели. Да и
залежь больших, как считали геоло-
ги, в Сибири не было.

Профессор Баженов опроверг это
утверждение. У горы Горячей он от-
крыл колоссальный массив нефели-
нов. Много миллионов тонн ценней-
шего сырья содержала гора Горя-
чая. Профессор Томского универ-
ситета А. П. Бунтин по просьбе Ива-
на Кузьмича сделал анализ породы.

Оказалось, что из горячевских не-
фелинов можно получить первосор-
тный алюминий, поташ, шломо.

Для того, чтобы получить алюми-
ний, нужно нефелин сплавить с из-
вестняком. Значит, надо найти еще и
месторождение известняка.

— Неопенному услуге, — расска-
зывает Иван Кузьмич, — оказал нам
простой обыватель. Он нашел извест-
няк в десяти километрах от Горячей.

Все, казалось бы, шло отлично.
Нефелины есть, известняк есть, мож-
но строить завод. Но многие геологи
скептически отнеслись к этому. Они

все еще не верили в то, что из нефели-
нов можно получить алюминий.

Много труда потратили профессора
И. К. Баженов и А. П. Бунтин, чтобы
убедить их в своей правоте.

Вскоре после войны Иван Кузьмич
со студентами совершил новую экс-
педицию к горе Горячей. Средства,
которые ему отпустили, были более
чем скромные — восемь с половиной
тысяч рублей. Но участники экспеди-
ции сумели выполнить с большой
точностью сложнейшие исследования.
Сейчас там, где был лагерь экспеди-
ции, кипит работа. Нарушено безмол-
вие вокруг горы Горячей. Рудник
скоро вступит в эксплуатацию.

Года три назад было открыто Кел-
Шалтырьское месторождение нефели-
нов. Это сильный «конкурен» Горя-
чевского. В его породах содержание
глинозема на два процента больше,
чем в горячевских. Этот «конку-
рен» только обрадовал старого уче-
ного. Ведь он с профессором Буль-
никовым наметил те места, где те-
перь нашли нефелины.

Вся жизнь ученого-геолога — это
непрерывный и неустанный поиск.
Где только не побывал Иван Кузьмич
за 40 лет своей научной деятельно-
сти! Он составил первую геологиче-
скую карту Западных Саян, хорошо
изучил юг Красноярского и Алтай-
ского краев.

Шли годы, незаметно подкрадыва-
лась старость. Все труднее становит-
ся переносить неудобства кочевой
жизни. Но и на месте трудно усидеть.
Старого геолога тянет «в поле» — в
экспедиции.

— Ученому вообще нельзя быть
кабинетным затворником, а геоло-
гу тем более, — говорит Иван Кузь-
мич. — Правда, равнодушный чело-
век и в поле много не увидит.

Иван Кузьмич вспоминает такой
случай. В 1956 году он путешество-
вал по Головам, левому притоку
Енисея. Проводником был Миша Кар-
пов, сын старателя, хороший рудо-
знаток. В одном месте остановились
они на привал, намереваясь с утра
внимательно осмотреть окрестности.

— Проснулся я часов в шесть у-
тра, — рассказывает Иван Кузьмич,
— Миши в палатке нет. Он, оказывается,
уже собрал образцы. Затем он
принес особо заинтересовавшие
его камни. Среди них оказались дей-
ствительно интересные.

Мы начали детальное
исследование и обнару-
жили неплохое место-
рождение. Этот случай
интересен вот тем. До
нас на берегах Голован

уже побывали геологи, они делали
геологическую съемку. Камни, най-
денные Мишей, они, конечно, виде-
ли. И никто не потрудился их вни-
мательно рассмотреть. Геологом
может быть лишь человек очень наблю-
дательный, трудолюбивый.

Этому и учит Иван Кузьмич своих
студентов. С 1922 года преподает он
в Томском государственном универ-
ситете. У него училось около двух
тысяч студентов. Этот большой от-
ряд геологов работает сейчас во всех
уголках нашей страны. Но большин-
ство выпускников осталось в Сибири,
любви к которой привил им Иван
Кузьмич.

Семидесятилетний ученый продол-
жает вести большую научную рабо-
ту. Сейчас он заканчивает редакиро-
вание сборника «Нефелиновые поро-
ды Кузнецкого Алатау и их прак-
тическое значение». В этот же сбор-
ник включены две его статьи об ус-
ловиях образования нефелиновых по-
род и закономерностях их распреде-
ления.

В настоящее время большинство
месторождений, доступных «поверх-
ностям» наблюдениям, уже откры-
то. Надо найти методы поисков так
называемых «скрытых» руд. Таких
методов нет пока ни у нас, ни за ру-
бежом. Поэтому Иван Кузьмич со сво-
ими помощниками особое внимание
уделяет сейчас решению этой про-
блемы.

Кафедра минералогии, которой ру-
ководит И. К. Баженов, занимается
платью хозяйственников с разными геоло-
гическими управлениями.

— Производство, — говорит про-
фессор, — не пропустит брака, хал-
туры. Надо очень и очень тщательно
выполнять хозяйственные работы.

Труды И. К. Баженова давно уже
завоевали авторитет среди геологов.
Он сам, его воспитанники многое
сделали для того, чтобы подготовить
высший расцвет геологической на-
уки в Сибири. Правильно написали
геологи Западно-Сибирского управле-
ния в адресе, врученном Ивану
Кузьмичу в день его семидесятилетия
и соросакетия научной деятельности:

«Корень учения нерода быт ге-
рег, но плодами его мы вместе с Ва-
ми можем гордиться. Сколько за про-
шедшие сорок лет сделано в Сибири
открытий минеральных богатств!».

В. ОМЕЛЬЧЕНКО.



Томская картонажная фабрика занесена на город-
скую Доску почета. Здесь выпускают разнообразную
продукцию: мягкую тару, зеркала, искусственные
цветы. Добрые ния на фабрике у бригады, борющей-
ся за звание коллектива коммунистического труда,
которую возглавляет комсомолка Юлия Козлова.

На снимке: Ю. Козлова (слева) и цветочница Ма-
рия Ивановна.

Фото Ф. Хитриневича.

Овчарка берет след...

Работники манометрового за-
вода г. Богайчук и Калистрова
возвратились с ночной смены.
Неожиданно перед ними по-
явился два рослых парня. «На-
верное, пьяные», — подумали
девушки, видя, как двое, не
уступая дороги, направлялись
прямо к ним.

Подруги хотели обойти неиз-
вестных, но один из них схватил
Богайчук за руку и хрипло ска-
зал:

— Отдай часы! — Он обор-
вал ремешок и сорвал часы с
руки. На крик подбежали лю-
ди. Но грабители скрылись.

Через полчаса на место пре-
ступления прибыла оперативная
группа работников милиции. С
ними находились и проводник
служебно-розсыльной собаки —
сержант милиции Плесков. Сер-
жант подвел собаку к месту на-
падения и skoмандовал:

— След!

Овчарка быстро обнюхала
землю, сделала небольшой круг
и бросилась вдоль улицы. Пре-
следование началось.

— Хорошо, Метель, хорошо!
— время от времени поощрял
собаку проводник.

Когда улица кончилась, про-
водник и собака свернули в пе-
реулок. Перепрыгнув через за-
бор, они увидели две быстро
удаляющиеся человеческие
фигуры. Плесков с трудом удержи-
вал в руках туг натянутый поводок.

— Стой! — крикнул Плесков.
Но преследуемые побегали
еще быстрее. Тогда проводник
освободил собаку от поводка и
skoмандовал:

— Фас!

Овчарка в несколько прыж-
ков нагнала белцов.

Задержанных привели к ма-
шине. Богайчук и Калистрова
опознали грабителей. Им оказа-
лись Василий Заворонков и
Иван Игнатьев. При обыске у
Заворонкова отобраны похищен-
ные у Богайчук часы, в кармане
Игнатьева оказался молоток.

Грабителей судили, и они по-
лучили по заслугам.

В другой раз в милицию по-
звонили из саноголовова
фабрики. На складе готовой про-
дукции утаили валенки. Смен-
ный мастер тов. Иванов пока-
зал прибывшим работникам уго-
ловного розыска пролом в кирпич-
ной стене, через который пре-
ступник проник в склад. Метель
быстро выла след и уверенно
повела Плескова к ближайшему
зданию. Забежав под крыльцо,

она стала разгребать землю.
Принесли лопату и вскоре обна-
рудили 17 пар украденных ва-
ленок. А собака повела дальше.
В помещении конюшарни она про-
бежала по коридору и, залаяв,
остановилась перед закрытой
дверью. Когда Плесков открыл
дверь, то в комнате оказался по-
бедивший от испуга рабочий
фабрики Алексей Грусин. Пятая
от овчарки, Руслан крикнул:

— Уберите собаку. Валенки
взял я.

...Хотя Трофим Семенович
Плесков работает в уголовном
розыске недавно, богатый опыт
службы в пограничных и кон-
войных войсках МВД помог ему
быстро освоить новую профес-
сию. Он не раз задерживал пы-
тавшихся уйти от наказания
преступников. Тов. Плесков по-
любил свою беспокойную и труд-
ную работу в милиции. Она тре-
бовала выдержки, самообладания,
умения быстро ориентиро-
ваться в обстановке, личной отва-
ги, словом, всех тех качеств,
которые были необходимы пре-
жде на военной службе. Много
времени сержант уделяет трени-
ровкам собак. Недаром Метель
на областных выставках служеб-
ных собак завоевала четыре по-
четных диплома и первый приз.

Н. ШАНШИН,
помощник прокурора области.

Ловцы ондатры

...Морозно. Легко скользят по
скрипящему снегу охотничьи
лыжи. Промысловик Федор Ва-
сильевич Перемитин одет просто
и удобно. Его крепкую фигуру
плотно облегал фуфайка, за
спиной — ружье, рюкзаком со
снаряжением и провиантом; на
ногах — ичины. Впереди охотни-
ка бежит собака.

Цель близка: уже виднеется
запорошенное таежное озеро.
Перемитин медленно про-
ходит по льду, пристально осма-
тривает места. По приметам, из-
вестным только ему, определяет
зимовья ондатры. Федор Ва-
сильевич останавливается у иль-
ка, занесенного снегом.
«Здесь!» — решает промысло-
вик.

В ход пулены ломик и лопата.
Вскоре по льду образуется
небольшая канава. Промысло-
вик просовывает в нее самовол,
закрепляет его концы на кольцах
и идет дальше. Устанавлива-
ются еще три — четыре капка-
на в разных местах озера.

Самодовы расставлены. Ловца
возвращается к первому капкану,
вытаскивает его. Удача! По-
пались четыре маленьких дыч-
чато-серых зверька. Этот день
был «счастливым». Перемитин
вернулся с богатыми трофеями
— 60 ондатрами.

В Нарское охотничье
Федор Васильевич по праву счита-
ется лучшим ловцом ондатры.
Он хорошо изучил таежные озера,
решуши, где гнездятся этот
пушной зверек, знает, когда лучше
использовать то или иное
орудие лова. С начала осенне-
зимнего сезона опытный про-
мысловик отловил свыше шести-
сот ондатр и получил за первосор-
точную пушнину более трех с
половиной тысяч рублей.

В Нарском охотничьем
удача всегда сопутствует и Фе-
дору Ивановичу Комарову, на
счету которого уже свыше че-
тырехсот штук ценного зверька.
До нынешнего года Павел
Иванович Родиков был только
любителем-охотником, а теперь
стал нарядным промысловиком.
Молодой ловца ондатр добил
уже четверта дымчато-серых
трофея.

Т. КУРИЛОВИЧ.

Фельетон

Вернувшись с работы, инже-
нер Бариню открыл дверь квар-
тира и от изумления замер на
пороге. За столом, уставленным
тарелками с закусками, сидели
Генка и четверо его закадычных
приятелей. Развалившись на
стульях, они ломкими голосами
выводили длинную заунывную
песню. Настроение друзей объ-
ясняла начатая бутылка порту-
гальца. Расчитанная, видимо, на
«подкрепление», под столом был
дампированный поллитровка.

Сняв со стены армянский ре-
мень, Бариню поспешил пре-
вратить веселье. Теряя шарфы и
варежки, приятели спешно по-
кинули пиришество, и Генка один на
один остался с отцовским гне-
вом.

Генка Бариню, ученик девя-
того класса средней школы, —
мой сосед. Его «падение» яви-
лось для всех нас большой не-
ожиданностью, и в этот же вечер
в квартире засядал семейный со-
вет. Генка не записался. Шмы-
гая носом, он поведал историю
злополучного вечера. У одного
из приятелей был день рожде-
ния. Решили отметить его «как
взрослые»: с вином и закуской.

Бутылки португальца, что принес
изменини, повеселось мало, и
Генка обстал в магазине за пол-
литровкой. Заодно купил заку-
ску. На это ушли все деньги,
предназначенные на коньяк...

БЕЛАЯ ГОЛОВКА

И все-таки причина падения
Генки и его приятелей была вы-
яснена не до конца: ни кто-то
помог, ни кто-то помог.

Мы взяли нераспечатанную
бутылку «московской» и отпра-
вились в томский магазин № 3
«Гастрономторга», где она была
куплена.

— Сколько лет этому молодому
человеку? — спросили мы у
продавца штучного отдела В. В.
Мартюковой.

Взглянув на Генку, Мартю-
кова отрезала:

— Я у него паспорт не смот-
рела.

С тем же вопросом мы обратились
к старшему продавцу тов.
Желнеровой.

— Лет четырнадцать, пят-
надцать.

— Тогда объясните, почему в
магазине продают водку несо-
вершеннолетним?

— На бутылке же у каждого
покупателя спрашивают, сколько
ему лет? — протестует Мартю-
кова.

У каждого и не требуется. А
вот у таких покупателей, как
Генка, спросить следует. Но бе-
звременно! — ни одной бутылки
в том, что некоторые работ-
ники прилавка интересуются то-
лько номерами. Они продают
спиртные напитки кому угодно
и сколько угодно, лишь бы про-
дать больше, лишь бы выпол-
нить план.

Лиidia Павловна Барнаева,
директор магазина № 6 баз
плавостова, строго следуя ре-
шению горисполкома, на первый
взгляд, решительно отказалась
торговать спиртными напитками.
На витринах — ни одной бутылки.
А под прилавком?

Лиidia Павловна очень не-
охотно разрешила взглянуть под
прилавком. Застенчивость Бар-
наевой оказалась легко объясни-
мой: под прилавком были при-
прятаны два лица «москов-

ской». Рядом — еще девять бу-
тылок. Однако запасы вино-
водных изделий этим не исчер-
пывались. В подсобном помеще-
нии магазин оказалась еще 300
бутылок особой московской вод-
ки, 40 бутылок перловой настой-
ки, брусничное и клюквенное ви-
но. Как видите, торговля спирт-
ными напитками в магазине ве-
лась с солидным размахом...

Таких примеров много. В ки-
оске № 3 Томского райотребсо-
юза продавец Широкова, на-
пример, торговала вермутом и
португальцем. Неважные, могли
расширить бутылочку — прямо в
нижние. У продавца магазина
№ 5 горловодосторга Карма-
новской было обнаружено под
прилавком 44 литра водки. В ма-
газине № 1 базы плавостова в
подсобном помещении «храпи-
лось» 74 литра водки.

Среди работников прилавка
«белая голова» имеет немало
покровителей. Оно и понятно.
дела спиртных напитков —
дело несложное и выгодное. Но
попытайся правила советской тор-
говли даже для того, чтобы вы-
полнить план товарооборота, не
разрешено никак. Значит, с на-
рушителей надо спрашивать.

Спрашивать строго, со всей от-
ветственностью.

Б. СОБИЕНКО.

После работы—за мольбертом

Мы часто слышим эту фразу:
«Искусство принадлежит народу».
Слышим и не очень думаем в нее.
Видно, мы просто привыкли к
тому, что у нас народу принадлежит
все — от земли, на которой живем,
до межконтинентальных ракет, кото-
рые сами строят и запускают, от бо-
гаейших картинных галерей до
прекрасных песен, которые складает
и профессиональные композиторы и
самодельные музыканты.

И музыка, и живопись и другие
виды искусства в нашей стране —
удел не только особо талантли-
вых, избранных. Облагораживающую
силу их влияния ощущают миллионы
советских тружеников. И государство
наше заботится о том, чтобы духова-
ная жизнь советского человека еще
время обогащалась. Лучшее свиде-
тельство этому — народные универ-

ситеты культуры, на массовых фа-
культетах которых изучают музыку
и поэзию, живопись и театральное
искусство простые рабочие, строите-
ли, лесники, колхозники.

Живопись я начал заниматься
еще в школе. И где бы я потом ни
жил — в деревне или в городе, где
бы ни работал, я не расставался с
мольбертом. Даже на фронте он был
со мной. Сначала рисовал карандашом,
затем акварелью, а вот уже лет
пятнадцать пишу маслом. Мне не
приходилось получать специального об-
разования, да и рисую я просто для
души.

Каждый прожитый в творческих
исканиях год приносит мне много ра-
достей. Все больше я познаю техни-
ку живописи. Рисую, я лучше взгля-
дываю в окружающее и с радо-
стью открываю новые черты в лю-

дах, лучше вижу красоты родной
природы. Вот и получается, что ис-
кусство помогает мне лучше узнавать
жизнь, раздвигать ее горизонт.

Лучший мой отдых, — когда я
сижу с кистью в руке.

В прошлом году я посвятил отпуск
просмотру произведений больших
мастеров живописи. Провел 8 дней в
Эрмитаже, 4 дня в Русском музее в
Ленинграде и, наконец, в двадцатый
раз посетил Третьяковскую галерею.

С каждым посещением ее я нахожу
что-либо новое в творениях мастеров
кисти. Занимаясь живописью сам, я
и смотрю на картины стал по-дру-
гому. Сейчас понимаю замысел ху-
дожников глубже, полнее.

По изобразительному искусству у
меня накопилось много литературы.
Есть у меня дома не одна сотня ре-
продукций известных картин — Ши-

шкина, Левитана, Васильева, Полено-
ва, Васнецова, Саврасова.

Сейчас работаю над картиной,
где хочу показать жизнь сибирской
тайги с ее богатствами, могучей си-
лой и красотой. Для этой работы у
меня написан ряд этюдов и сделано
множество карандашных набросков.
Материала хватит — с этюдником я
исхожу из один десятков километров
по недрачам в окрестностях Томска.

В работе мне помогают и товари-
щи, самодельные художники
Е. Эрин — рабочий Томского лесо-
перерабатывающего и деревообрабаты-
вающего комбината и П. Богаров —
рабочий карандашной фабрики. С ни-
ми мы вместе учились четыре года в
кружке изостудии при обкомпрофе у
художника Сергея Ивановича Дани-
лина. Этот кружок распался, так как
в обкомпрофе не нашли для него

комнаты — по-моему, это просто
недоразумение, которое надо быстрее
ликвидировать. Такой кружок дол-
жен быть в Томске.

И даже не могу представить, как
можно жить без красок, карандашей.
Жизнь становится несравненно бо-
гае, когда ты после работы спешить
к мольберту или музыкальному ин-
струменту.

Мы сейчас работаем по семь часов
а скоро будет у нас еще больше
свободного времени. Будет больше
возможности лучше использовать
свой досуг, заниматься делом, кото-
рое приносит удовлетворение и обо-
гащает душу.

С. СИТНИКОВ,
начальник отдела перевозок Том-
ской конторы связи.

Наши экскурсии по Томску

Улица Никитина, 17

В этом здании в 1905 году бы-
ло железнодорожное собрание.
12 января 1905 года, в день
150-летия Московского универ-
ситета, здесь проводился банкет,
организованный томскими либе-

